

【高二不分組】

命題教師：叢培麒

劃卡說明：科目代碼：46 年級代碼：2 班級代碼：01、02、03

一、單一選擇題 (40 題，每題 2.5 分，共 100 分)

1. 報載：「Foodpanda 與 UberEats 兩大外送平台，接連更改薪資計算公式，估計約影響外送員 2 成薪資收入，引起許多外送員不滿，宣布將組成『全國外送產業工會』，並在近期召開成立大會，除了為 8 萬名外送員爭取權益外，也希望推動專法保障外送員權益。」請問上文畫底線處，與下列聯合國《世界人權宣言》的何項內容最相關？
- (A) Everyone has the right to protection against unemployment.
(B) Everyone has the right to work and free choice of employment.
(C) Everyone, without any discrimination, has the right to equal pay for equal work.
(D) Everyone has the right to form and to join trade unions for protection of his interests.
2. 下列哪一個制度「違反」基本國際勞動人權？
- (A)禁止雇主用未滿十五歲的人工作 (B)同意教師組織工會，進行勞動協商
(C)強制性要求遊手好閒之人進行勞動 (D)禁止雇主基於勞工性傾向而解僱之
3. 某大學招聘「專任助理教授」時，登載「限女性應徵」的規定，此類「徵才規定」已違反何項法令之規定？
- (A)就業服務法 (B)勞動基準法 (C)勞動事件法 (D)勞動聘僱法
4. 某法令規定：「各級法院應設立勞動專業法庭，勞動法庭法官應遴選具有勞動法相關學識、經驗者任之。」請問此項法令應為何者？
- (A)就業服務法 (B)勞動基準法 (C)勞動事件法 (D)勞資爭議處理法
5. 報載：「中華快遞企業工會向交通部抗議，中華快遞公司對於與工會間的團體協商沒有誠意及誠信，高雄辦事處主任甚至打壓工會幹部及團體協商代表，企圖殺雞儆猴。若中華快遞公司持續拖延協商、打壓工會，工會將申請勞資爭議調解。中華快遞企業工會提出的訴求包含：(1)交通部應明確要求中華快遞公司遵守誠信協商原則，盡速與工會簽訂團體協約；(2)交通部應明確要求中華快遞公司撤換打壓工會幹部之不適任主管，以免勞資關係繼續惡化。」請問該工會之訴求與何項法令的內容最相關？
- (A)團體協商法 (B)工會法 (C)團體協約法 (D)勞資爭議處理法

6. 有 75 年歷史的瑞典知名家俱業「IKEA」和美國和芬蘭新創公司合作開發，利用二氧化碳和植物油製作生質塑膠，用實驗性方法創造環保科技商機，一年可達 18 億英鎊（台幣 70 億元）。除了賣家具，「IKEA」還用環保理念開飯店，家具製造過程中多餘的廢棄小木塊，就拿來拼成飯店地板。「IKEA」用實驗性的方法帶頭節約，告訴消費者這樣更省生活成本，過去一年來他們主打的永續發展產品，在全球增長 3 倍，顯示環保真是一門好生意。？請問上述內容中「關於 IKEA 製作飯店地板的方式」最符合下列何項經濟學原理？
- (A)外部成本內部化 (B)外部效益內部化
(C)非金錢正向誘因 (D)交易成本最小化
7. 春節假期臺鐵公司開放網路訂票，卻有民眾運用資訊技術，癱瘓訂票系統，加上網路的匿名性高，讓警方偵防不易，造成民眾莫大的損失。下列相關說明，何者正確？
- (A)該事件凸顯出科技發展弊多於利
(B)針對網路駭客行為，目前無法可管
(C)科技發展速度遠快於立法，引發立法規範上的困難
(D)杜絕網路犯罪的最好辦法，是全面禁止資訊科技的使用
8. 隨著景氣衰退不振，失業率節節上揚。請問：下列何者將被列入「失業人口」？
- (甲)遭工廠裁員，開計程車維生
(乙)工廠倒閉後，積極上人力網站求職
(丙)16 歲工讀生被解雇後，等待新的工讀機會
(丁)退伍後準備投入職場，參加企業求職博覽會
(戊)大學畢業後寄求職信等無回訊，決定繼續就讀研究所
(A)乙戊 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁戊 (D)甲乙丙丁戊
9. 庫克(Timothy Donald Cook)為一名現任美國蘋果公司的執行長。1997 年時原本在康柏電腦(Compaq)公司資材部門擔任副總裁。在蘋果公司前任執行長賈伯斯(Steven Paul Jobs)的延攬下，於 1998 年 3 月加入蘋果公司，任職於營運部門。2005 年 10 月，庫克正式升任蘋果公司營運長，並在賈伯斯宣布離職後，2011 年 8 月正式繼任執行長至今。根據上文所述，庫克對於蘋果公司而言，屬於何種生產要素？
- (A)自然資本 (B)企業才能 (C)人造資本 (D)人力資本
10. 一般來說，課徵汙染稅的主要目的是什麼？
- (A)增加政府稅收 (B)減少汙染量 (C)消滅財團勢力 (D)消除貧富差距

11.下列有關「國際勞工組織」之敘述，何者正確？

- (A)中華民國已是國際勞工組織之正式會員國
- (B)籌組工會並非該組織認可之基本勞動人權
- (C)該組織認為同工同酬是勞動者的基本人權
- (D)該組織要求會員國創建勞工基本薪資公式

12.關於「社會規範」的內涵，下列敘述何者正確？

- (A)社會規範是自然而然發生，無須教導亦可學習
- (B)社會規範可形塑對事物的看法，比較難以約束行為
- (C)社會規範為特定族群長時間所共享，比較難以更動內容
- (D)社會規範的存在可能限制某些族群的權益

13.行政院正式核定電動車發展方案，電動機車發展祭出免徵貨物稅誘因，並延長全國性補助款，小型補助 7,200 元，輕型與重型車補助 1 萬元，補貼至 2022 年，預期五年下來累積銷售 22.6 萬輛。請問對於行政院核定的電動車發展方案，以下何者正確？

- (A)以金錢誘因解決外部成本問題
- (B)以金錢誘因解決外部效益問題
- (C)以非金錢誘因解決外部成本問題
- (D)以非金錢誘因解決外部效益問題

14.鯨魚被國際環保組織列為保育動物，但仍有國家不顧國際禁令捕殺鯨魚，使瀕臨絕種的鯨魚更為稀少；相對地，鱸魚是市場可以買到的養殖魚類，沒有絕種的危機。下列何者為影響這兩種魚類是否絕種的主要原因？

- (A)鱸魚的經濟價值相對較低
- (B)鯨魚的需求大於鱸魚需求
- (C)公海中的鯨魚屬於公共財
- (D)兩種魚獲的外部效果不同

15.鑑於市面上冒名茶葉充斥，南投縣鹿谷鄉公所積極推動「凍頂烏龍茶」產地認證標章制度，凡茶葉在鹿谷鄉種植、農藥殘留符合安全衛生標準，且烘焙口感達到一定品質者，才能獲得這枚標章。請問此舉主要目的為何？

- (A)避免「凍頂烏龍茶」之共有財悲歌
- (B)減少市場供需雙方資訊不完全問題
- (C)建立「凍頂烏龍茶」之品牌知名度
- (D)減少農藥使用所產生的外部性問題

16.《民法》第 1018-1 條：「夫妻於家庭生活費用外，得協議一定數額之金錢，供夫或妻自由處分。」關於「自由處分金制度」，其立法涵義為何？

- (A)落實私領域市場勞動
- (B)鼓勵配偶辭職後料理家務
- (C)肯定家務勞動之價值
- (D)增加國家的平均國民所得

17.下列勞動相關法令之條文中，何者最能說明「搭便車禁止條款」？

- (A)「雇主非有正當理由，不得對所屬非該團體協約關係人之勞工，就該團體協約所約定之勞動條件，進行調整。」
- (B)「為保障國民就業機會平等，雇主對求職人或所僱用員工，不得予以歧視。」
- (C)「組織工會應有勞工三十人以上之連署發起，組成籌備會辦理公開徵求會員、擬定章程及召開成立大會。」
- (D)「勞資爭議在調解、仲裁或裁決期間，資方不得因該勞資爭議事件而歇業、停工、終止勞動契約或為其他不利於勞工之行為；勞方不得因該勞資爭議事件而罷工或為其他爭議行為。」

18.承上題，「搭便車禁止條款」最主要的意義為何？

- (A)保障勞動者的基本權益
- (B)推動團體協商程序之運作
- (C)落實並凝聚勞動團結權
- (D)促成團體爭議程序之進行

19.小蘭原本是新一所雇用的家事清潔員，月薪 30000 元。兩人因日久生情決定共結連理。婚後小蘭並未另外求職，而是決定在家料理家務。根據上文，下列有關該國勞動相關統計數據之描述何者正確？

- (A)該國勞動人口減少、非勞動人口增加
- (B)該國就業人口減少、失業人口增加
- (C)該國民間人口減少、非民間人口增加
- (D)該國就業人口減少、失業人口不變

20.所謂「共有財的悲歌」的意義，下列何者有誤？

- (A)自然資源被人類過度掠奪
- (B)同時具無排他性與非敵對性
- (C)最終會造成自然資源枯竭
- (D)政府應介入此種市場失靈

21.請問，從事居家服務的「長期照顧員」所提供之勞動性質為何？

- (A)私領域的家務勞動
- (B)公領域的市場勞動
- (C)公領域的家務勞動
- (D)私領域的市場勞動

22.新聞報導：「台灣智慧型手機龍頭宏達電(HTC)在美國華府向仲裁貿易爭端的美國國際貿易委員會(International Trade Commission, ITC)，指控蘋果公司(iPhone)侵犯其五項專利。蘋果公司目前市值為宏達電二十三倍，這起控訴儼然小蝦米對大鯨魚的專利權大戰！我國經濟部智慧財產局認為此案具『重大指標意義』，宏達電這一步全世界都在看。」請問，「宏達電」對「蘋果」指控乃是為了何項經濟理由？

- (A)縮減兩家公司的所得差距
- (B)調整市場中的資訊不對稱
- (C)維護財產權的完整性
- (D)消除消費者的外部成本

23.面對「全球暖化」日益惡化的窘境，下列何項策略較符合「寇斯定理」(the Coase Theorem)的原理？

- (A)政府「不該介入」，由市場自行調節 (B)針對污染源「直接取締」，予以重罰
- (C)立法課徵「高額污染稅」，寓禁於徵 (D)確立「碳排放權」，並開放交易市場

24.有鑑於公害污染事故發生後，民眾求償不易，環保署擬立法強制企業投「環境責任險」。據研擬中的《環境責任法》草案，未來中油及台塑等兩千多家石化、煉油、科技等高污染業者都須強制投保，公害發生時由保險公司先理賠每案一億元或每人兩百萬元。」請問，此一立法行動，乃基於何種經濟學原理？

- (A)外部效益內部化 (B)外部成本內部化 (C)內部成本外部化 (D)內部效益外部化

25.經濟學常使用「共享性」與「排他性」兩種概念來說明財貨的特性，請問就這兩種概念的應用分析何者正確？

- (A)政府投入預算改善都市治安，因未繳稅居民亦可享受，故不具有排他性
- (B)校長週會演講內容，因學生每人領悟與學習成效不同，故不具有共享性
- (C)市立圖書館閱覽室人均可進出，縱使座位一位難求，依然具有共享性
- (D)商業賣場可以自由進出，但達一定人數流量後管制進場，故具有排他性

26.正義高中某班級開學不久後便出現以下情形：(甲)班上的冷氣機常常開到 18 度，上室外課也忘了關閉電源；(乙)各行政處室常利用廣播傳喚對個別同學，次數太頻繁，已干擾到其他學生的學習品質；(丙)有些同學習慣將垃圾丟在座位周邊，認為掃除時間一到，就會有人弄乾淨，以致於教室經常處於髒亂狀態；(丁)上課中，越來越多同學請求老師允許其去上廁所，干擾教師上課的流暢度，嚴重耽誤進度。若以「市場失靈」的角度來分析造成上述各情形的原因，下列敘述何者正確？

- (A)甲：冷氣電費屬公共財，易發生搭便車效應
- (B)乙：利用廣播系統傳喚同學的外部效益最大
- (C)丙：亂丟垃圾的行為將使地板所有權被界定
- (D)丁：上課請求去廁所的行為已形成外部成本

27.衛生福利部國民健康署 2017 年宣布對免稅菸品課徵每包 20 元的健康福利捐，主要目的之一是為了進一步降低菸害帶來的外部性。下列各項針對特定族群的政府政策中，哪一項的政策效果與前述政策最相似？

- (A)設置不分區立委的婦女保障名額 (B)免費提供高齡國民施打流感疫苗
- (C)每周提供國小學童飲用免費牛奶 (D)免費提供身心障礙人士復康巴士

28.化妝品廠商因為不實廣告被罰錢很常見，許多以電視購物為主要銷售管道的品牌，多在購物頻道多誇大宣稱其產品功效，以及各種驚人的使用前後統計數字，唬得電視機前的觀眾一愣一愣的，從而賺進大把鈔票。例如「牛爾京城之霜」，就因其不實宣稱被台北市政府罰了 200 萬元，金額相當可觀。然而開罰的金額跟這些品牌的營業額不成比例，他們連年被罰，還是選擇用誇大不實的方式銷售產品。根據「化粧品衛生管理條例第 24、30 條」的規定，違反者處新臺幣 5 萬元以下罰鍰。你沒看錯，是五萬，而且還是「以下」。根據 2016 年的報導，牛爾單是這瓶京城之霜精華露，年營業額就直逼 3 億新台幣，2015 年雙 11 節，甚至還創下全球單日銷售超越 5000 萬，平均每 1.3 秒就售出一瓶。在營業額這麼高的狀況下，這樣的罰鍰對他來說完全不痛不癢！為了導正這樣的亂象，衛生福利部推動修法，從 2019 年 5 月起，化粧品標示誇大不實罰則將從最高 5 萬調至 20 萬元，宣稱醫療效能者最高可重罰 500 萬元。希望新制上路後，廠商能夠減少誤導的說詞與不實宣稱。透過知識分享與打臉破解，我們能夠讓願意學習知識的民眾降低被騙的機率，增加挑到好產品的機率，因此我們和超過 7000 位民眾與各領域專家展開了「產品透明化運動」，將產品設計、生產、製造、運輸、檢驗… 等過程完整公開透明，告訴每位夥伴各個步驟和選擇的考量。除了打造出合乎我們標準的好產品外，我們更希望透過這個過程，讓更多人了解到「保養是科學，不是儀式」的概念，讓大家清楚知道，一項好產品到底是怎麼打造出來的。根據上文，此文作者最主要的訴求為何？

- (A)要減少消費者受騙，必須完全仰賴政府的把關及裁罰
- (B)為了避免使用誇大功效的保養品，消費者應全面拒買
- (C)除了政府依法管制外，消費者應主動降低資訊不對稱
- (D)政府機關必須全程監督每一家化妝品工廠的產製流程

29.「當交易成本為 0 時，經濟最有效率」是出自何人的經濟學理論？

- (A)寇斯(Coase) (B)阿卡洛夫(Akerlof) (C)哈定(Hardin) (D)亞當斯密(Smith)

30.下列有關「勞動參與率的計算公式」之敘述，何者「正確」？

- (A) $(\text{失業人口} \div \text{勞動力}) \times 100\%$
- (B) $(\text{勞動力} \div 15 \text{ 歲以上總人口}) \times 100\%$
- (C) $(\text{就業人口} + \text{失業人口}) \div \text{勞動力} \times 100\%$
- (D) $((\text{就業人口} + \text{失業人口}) \div 15 \text{ 歲以上民間人口}) \times 100\%$

31.下列哪一個制度「違反」國際勞工組織曾發表四項基本國際勞動人權？

- (A)禁止雇主僱用未滿十五歲的人工作
- (B)同意教師組織工會，進行勞動協商
- (C)強制性要求遊手好閒之人進行勞動
- (D)禁止雇主基於勞工性傾向而解僱之

32.《工會法》第4條：「勞工均有組織及加入工會之權利。」請問此規定與聯合國《世界人權宣言》的何項內容最相關？

- (A) Everyone has the right to freedom of movement and residence.
- (B) No one shall be subjected to arbitrary arrest, detention or exile.
- (C) Everyone has the right to freedom of peaceful assembly and association.
- (D) Everyone has the right to recognition everywhere as a person before the law.

33.依我國《工會法》之規定，各工會之中央主管機關為何者？

- (A)法務部
- (B)勞動部
- (C)經濟部
- (D)內政部

34.列維納斯（Emmanuel Levinas）是著名的法國哲學家，他融合了當時的現象學、猶太教神學、俄羅斯宗教文化和自己對當時政治的思考，提出了一個嶄新的學說。列維納斯認為，當一種哲學過於重視「自我」時，很容易忽視、無視、甚至奴役他人。因此，他提出了一種以「他者」（l'autre）為中心的思想，認為人應該要走出自己，面向他者，承擔起為他者服務的責任。列維納斯帶給我們的重要啟示乃是「對於他人，我們應時常地關懷他人、服務他人。今天，我們就從關心身邊的人開始吧。根據上文推斷，列維納斯的學說應屬於何種社會規範的論述？

- (A)法律
- (B)倫理道德
- (C)宗教信仰
- (D)風俗習慣

35.耶穌在傳道時，曾經遇到一個兩難的問題。一名猶太社區的領袖問耶穌：「應不應該交稅給羅馬帝國的皇帝凱撒？」如果耶穌公然叫猶太人抗拒繳稅，就是煽動民眾對抗政府，是顛覆羅馬帝國的行為，但如果耶穌叫猶太人納稅，那麼祂就不配自稱是「猶太人的王」。深具智慧的耶穌聰明留下了一句流傳後世的話來擺脫了這個問題的困境，那就是：「讓上帝的歸上帝，凱撒的歸凱撒」。耶穌為什麼這樣回答？因為耶穌明白，祂自稱的王者身份，是指精神世界的王，凱撒的才是現實世界的王，而這兩個世界有各自需要遵守的規範，兩者的層次是不同的。根據上文推斷，所謂「這兩個世界有各自需要遵守的規範」各是指何種社會規範？

- (A)倫理道德、法律
- (B)宗教信仰、風俗習慣
- (C)宗教信仰、法律
- (D)倫理道德、風俗習慣

36.根據聯合國訂定的標準，當一地區65歲以上人口，占總人口數的比例超過多少時，即稱為「超高齡社會」？

- (A)14%
- (B)20%
- (C)21%
- (D)25%

37.下列何者是「風俗習慣」的特徵？

- (A)長期累積下的生活方式或儀式
- (B)由立法機關依法定程序所制訂
- (C)透過價值觀所建立的內在良知
- (D)藉由超自然力量進行賞善罰惡

38.社會規範最重要的功能為何？

- (A)宣揚宗教教義
- (B)維持社會秩序
- (C)促進經濟發展
- (D)限制個人自由

39.「為鼓勵民眾購買『省水標章產品』，以及提升民眾節水意識，『經濟部』補助民眾購買省水標章產品措施，一般家庭用戶於補助期間購買省水標章使用證書有效之省水洗衣機及二段式省水馬桶，透過網路或臨櫃方式提出申請，符合申請規定者，將可獲得2,000元經費補助。預計執行後，估計每年節水量可達400至500萬噸。」上述政策乃是運用了何種經濟學原理？

- (A)將「外部效益」內部化
- (B)將「內部成本」外部化
- (C)將「外部成本」內部化
- (D)將「內部效益」外部化

40.若行為對他人帶來的是負面影響，而自己卻不負擔成本，在經濟學上稱為何者？

- (A)外部成本
- (B)外部效益
- (C)內部成本
- (D)內部效益

